



Исламский Фактор В Государственном Управлении Афганистана

Камола Юсупова

Международная исламская академия Узбекистана
студентка 3-курса факультета “Международных отношений”

ABSTRACT

В данной статье говорится о вопросах государственности и важности исламского фактора в управлении Афганистаном, который уже много лет испытывает нестабильность. Анализируется роль религиозно-этнических конфликтов в возникновении проблем.

ARTICLE INFO

Received: 11th February 2023

Revised: 11th March 2023

Accepted: 11th April 2023

KEY WORDS:

Газневиды, джафари, исмаилиты, «деобанди», «талибы», Исламский Эмират Афганистан, ISAF, Лойя Джирга

Введение

Афганистан на протяжении веков мужественно сражался с крупными колониальными державами и не был зависим ни от одной из них, за почти полвека Афганистан стал ареной гражданских войн, различных вооруженных формирований и бандформирований, признанных на международной арене террористическими организациями. За это время были опробованы различные методы управления, различные организации и центры с большим влиянием предприняли ряд действий для решения проблемы.

Приход временного правительства «Талибана» и тот факт, что нынешняя ситуация в Афганистане остается абстрактной, движения сопротивления и теракты продолжаются без перерыва, а сложные гибридные проблемы, сочетающие религиозные и этнические характеристики, показывают актуальность этой темы, религии Ислам и его государственное управление, подтверждая важность изучения его роли и влияния.

Со свержением официальной власти влияние талибской страны на ситуацию в регионе несколько изменило региональные планы центральноазиатских стран, что могло бы обеспечить высокую интеграцию. Изменения последних лет могут отразиться на ситуации не только внутри региона, но и на мировой политической арене.

Методы

Методы событийного, сравнительно-политического анализа и SWOT-анализа позволили пролить свет на роль ислама в государственном управлении Афганистана.

Полученные результаты

Активно продолжаются попытки создания негативных концепций взамен того, что Афганистан называют Исламским Эмиратом, и формирование различных взглядов на религию ислам. Это связано

с реактивацией боевиков «Аль-Каиды» в северных регионах, в то время как усилия по восстановлению стабильности в Афганистане приносят свои плоды, а также с попыткой смешать этнические и религиозные факторы путем нацеливания на хазарейцев, исповедующих шиитскую секту ислама. быть доказаны проявлением их действий.

Основная часть мусульманского населения, проживающего в Афганистане, т. е. 80 процентов, исповедует суннитскую ветвь ислама, ханафитскую школу, остальные верят в джафаритскую школу шиизма и частично в исмаилитскую школу (Roy, O. 1990, p. 30). Пуштуны, таджики и узбеки, имеющие большое этническое преимущество в стране, также верят в суннитскую идеологию. Большинство шиитов - хазарейцы. Тот факт, что шииты расселены в основном в приграничных с Ираном районах, свидетельствует о том, что Иран имеет среди них сильное влияние. Кроме того, ученый Абдулхаким Шариь Джужжоний, изучавший вопросы шариата в Афганистане, констатировал, что в центральных провинциях Афганистана, особенно в Герате, Кабуле, Мазари-Шарифе, проживает более 2 млн шиитов, а также хазарейцев мазхаба Джафария. (Жужжоний, 1997, б. 77).

Многообразие религиозных ориентаций и этнических групп в Афганистане, с одной стороны, считается его силой, но с другой стороны, может стать инструментом внешних сил для воздействия на администрацию Афганистана. Мы можем увидеть это в следующем SWOT-анализе.

Таблица 1. SWOT-анализ

<i>Сильные стороны</i>	<i>Недостатки</i>	<i>Возможности</i>	<i>Угрозы</i>
Это помогает развивать политические, экономические и культурные отношения с соседними странами через религиозную, этническую, культурную и языковую близость (Бўронов, С. 2021)	Борьба за власть между этническими группами приводит к политической нестабильности.	Объединение представителей как тюркской, так и персидской цивилизаций под одним флагом помогает попадать под влияние только Пакистана, Средней Азии или Ирана, то есть поддерживает баланс сил.	Иностранные силы могут использовать различные этнические группы для активного участия в определении внутренней и внешней политики афганского государства.

Распространение и развитие ислама в Афганистане. Современное государство Афганистан составляло основную часть древнего Хорасана в период зарождения ислама и его распространения по миру. По словам Абдулхакима Шари Джужжони, распространение и развитие ислама в Афганистане включает два этапа. «Первый этап длился с 8 по 10 век. Этот этап был временем противоречий. Различные исламские религиозно-правовые секты, начавшие формироваться в VII в., продолжали развиваться, и конфликты между ними окончательно обострились. После длительного периода взглядов среди различных доктринальных сект (кадария, джабария, ашария, мутазилия, карромия, мурджи'а) секте ашари удалось распространить свое влияние. Также благоприятные условия для своего развития имеют 4 правовые школы суннитского течения и 3 правовые школы шиитского течения (Жужжоний, 1997, б. 129).

Второй этап развития ислама и шариата в Афганистане длился со 2-й половины 10 до 2-й половины 12 вв. В этот период главную роль в развитии ислама сыграла династия Газневидов. Махмуд Газневи, освоивший юриспруденцию и литературу и признанный первым султаном, распространил ислам в Индию и развил культуру эпохи Газневидов. В этот период судебная организация развивалась на основе шариата.

Религиозные вопросы в независимом государстве Афганистан. Возникновение государственности в Афганистане связано с именем Ахмадшаха Дуррани. В 1747 г. на Лойя джирге, собрании вождей афганских племен, обсуждался вопрос об избрании правителя новообразованного государства, и Ахмадшах Дуррани был объявлен правителем новообразованного государства (Рашидов, Р. 2017, с. 15).)

Во время правления Дурранидов в Афганистане религия практически не мешала политике. Наоборот, население уделяло мало внимания получению религиозных знаний. Поскольку в стране обеспечивался абсолютный суверенитет хумдара, глава государства обладал большими полномочиями. Согласно историческим источникам, только одно маленькое медресе было основано в городе Кабуле во время правления эмира Абдуррахмана, недалеко от «Королевской мечети». Даже в этом маленьком медресе изучение юриспруденции допускалось в очень ограниченном состоянии (Жузжоний, 1997, б. 85), никаких реформ в религиозной сфере не проводилось на протяжении всего XVII и XIX вв.

В XX веке государственность Афганистана прошла через пять конституционных периодов. В каждой конституции, принятой в то время, большое значение придавалось месту ислама и шариата в Афганистане.

Например, в статье 6 конституции, принятой в 1933 г., царь перед восшествием на престол должен был принести в присутствии представителей Народного Совета следующую присягу: Прошу помощи у святых священств всех милейших угодников, зная, что Бог присутствует и наблюдает за моей трудовой деятельностью, защищая священную религию Ислам, независимость Афганистана и права нации, управляя в соответствии с сильной религией Хазрата Мухаммада, шариатом и правилами «Основного государства». Методы». (Жузжоний, 1997, с. 95).

Основные нормы исламского шариата отражены во всех конституциях Афганистана, и по некоторым статьям в них не удалось издать ни одного закона против исламского шариата.

Кроме того, поскольку нормы исламского шариата прочно вошли в жизнь афганского народа, все правовые нормы и законы строятся на его основных принципах, а дела в судах, как правило, рассматриваются в соответствии с нормами шариата.

«Уголовное право» Афганистана (Уголовный кодекс) и «Закон о культуре» (Гражданский кодекс) являются ярким свидетельством заявленных нами целей. Если эти законы не означают в них определенных недостатков, то это своды, сочетающие нормы шариата с опытом разных стран.

Опираясь на правовую систему Афганистана, можно сказать, что нормы шариата способны создавать очень удобные и справедливые возможности для решения различных районных правовых проблем, не подходя к ним догматически.

С 1992 года к власти в Афганистане пришли исламские партии (моджахеды). В Афганистане в это время видны в основном партии под знаменами ислама, в том числе: Исламская партия Афганистана (Хезбе эслами-йи Афганистан) — во главе с Гулбиддином Хекматияром, Исламское общество Афганистана (Джамияте эслами -уе Афганистан) – возглавляемый Бурхонуддином Раббани, Движение Исламской революции Афганистана (Harakate enqelob-e islami-ye Афганистан) – возглавляемый Мухаммадом Наби Мохаммади, Национальный фронт спасения Афганистана (Jabha- ye melli-ye najot-e Афганистан) – во главе с Себгатуллой Муджаддади, Национальный исламский фронт Афганистана (Jabha-ye melli-ye eslami-ye Афганистан) – Сайид Ахмад Партии во главе с Гилани, Исламский союз освобождения Афганистана (Ettehad-e eslami baroye ozodi-ye Afganistan) - можно процитировать Абдула Расула Сайяфа. Примечательно, что именно религиозный фактор эти партии избрали для борьбы с советской оккупацией. Благодаря активному использованию ислама и связанных с ним лозунгов он привлек внимание афганской общественности, большинство которой составляют мусульмане. Однако, хотя общий враг был ликвидирован, национальное единство сохранить не удалось (Жўраев, С. 2022).

В Афганистане в середине 90-х годов 20 века на политическую арену вышло движение «Талибан», которое наложило большой негативный отпечаток на дальнейшую жизнь и развитие страны. Причинами возникновения этой военно-политической структуры и формирования ее как военно-политической силы являются факторы, обеспечившие их относительно успешное передвижение по территории Афганистана.

Феномен «Талибан». Ко второй половине 70-х годов 20 века в Афганистане стала возрождаться деятельность различных общественных движений и политических групп. Иран, Саудовская Аравия и Пакистан сыграли ключевую роль в организации и финансировании этих групп. Идеологическая основа движения «Талибан» восходит к исламской школе «Деобанди». Эта школа была создана во второй половине 19 века в городе Деобанд, который расположен на севере Индии, с целью борьбы с различными давлениями и угрозами веры мусульманского населения, основам ислама, и влияние колониальной культуры в результате британской колониальной политики на индийской земле (Рашидов, Р. 2017, с. 49). После создания государства Пакистан учение школы «Деобанди» широко распространилось в северо-западном районе страны, граничащем с Афганистаном и населенном в основном пуштунами. Это движение было организовано под эгидой Межведомственной разведывательной службы (ISI) Пакистана как религиозно-политическое движение, состоящее из детей афганских беженцев, осиротевших в пуштунских районах Пакистана во время советско-афганской войны (Буронов, С. 2021, б. 24).

После ухода советских войск из Афганистана необходимость построения государства и общества на основе вновь сформировавшихся исламских традиций обусловила идеологическую направленность движения талибов на ранних этапах. Однако, поскольку движение «Талибан» не основано на изначальной исламской идеологии, а состоит из подростков, воспитанных в соответствии с салафитскими убеждениями, мы не можем назвать Исламский Эмират Афганистан под властью талибов в 1996-2001 годах настоящим исламским государством. На самом деле, если обратиться к Корану и источникам муджтахидов, истории исламской религии, то можно увидеть, что эта религия побуждала людей жить дружно и дружно, побуждала их стремиться к добру, удерживала их от зла. (кровапролитие), и если мы посмотрим на жизнь наших предков, которые следовали священной религии Ислам, жили в согласии и в обществе, мы увидим, что люди, нуждающиеся в помощи, никогда не остаются без внимания.

Но во время правления талибов Афганистан стал убежищем для радикального исламского правительства и боевиков ИГИЛ. К этому времени Афганистан был признан не только угрозой безопасности региона, но и глобальным спонсором терроризма.

После событий 11 сентября 2001 г. в Афганистан были введены миротворческие силы США и коллективного Запада во главе с Соединенными Штатами Америки и Международными силами содействия миру (ISAF) ООН. Правительство талибов было свергнуто, и была созвана Боннская конференция для создания нового государства и определения структуры власти в Афганистане. По итогам конференции было создано Переходное Исламское Государство Афганистан, руководство которым до выборов было возложено на Хамида Карзая. К 2004 году в Афганистане была принята новая конституция, и название страны было объявлено Исламской Республикой Афганистан. В 2004 году по результатам выборов Хамид Карзай был официально избран президентом. В течение 20 лет после Боннской конференции американские военные находились в Афганистане и организовывали нападения и боевые действия против сил «Аль-Каиды» и талибов.

При Хамиде Карзае и его преемнике Ашрафе Гани Ахмадзае Афганистан превратился в демократическое исламское государство. Радикальных и экстремистских взглядов не было. Хотя на практике главы государств настроены проамерикански, глубоко укоренившиеся исламские традиции и обычаи впитались в сознание населения, что непосредственно отразилось на государственном управлении. В качестве основы для этого мы можем видеть, что национальная стратегия развития Афганистана на 2008-2013 годы начинается со следующих слов. «عذنا الله لا، بسم الله الرحمن الرحيم» во имя Бога, милосердие и благородство, Богу, не изменяют условия, когда они сами меняют люди, которые они сами меняют люди, которые они сами изменяют.

К 15 августа 2021 года талибы взяли под свой контроль страну и находятся у власти более года. Ни одна страна еще официально не признала это правительство. Международное сообщество проявляет определенные позитивные настроения в отношении признания правительства Талибана, учитывая, что нынешний Талибан не первый Талибан, пришедший к власти, и что количество перестрелок значительно сократилось за последний год. Перед правительством Талибана поставлен ряд условий, и если они его выполнят, то могут добиться признания со стороны стран мира.

В частности, перед талибами ставятся следующие условия:

- Создание инклюзивного правительства;
- уважать и обеспечивать права женщин;
- Разрыв связей с террористическими группировками.

До сих пор, хотя талибы и разорвали связи с вооруженными формированиями, ситуация с правами женщин не улучшилась. Согласно последнему решению правительства, вопрос женского образования остается абстрактным. В этом отношении талибы по-прежнему привержены радикальным исламским убеждениям.

Дебаты

Из приведенной выше информации видно, что развитие исламской религии и шариата в Афганистане уходит в далекое прошлое. Мы видим, что религиозные взгляды стали частью образа жизни и обычаев людей за 14 веков с момента зарождения Ислама. Вне зависимости от того, какая власть придет к вершине власти, исламская идеология стала приоритетной в основе управления. Мы можем видеть это на нескольких примерах:

Во-первых, на заре ислама земля Афганистана считалась центром древнего Хорасана, откуда шли ученые и правоведы, внесшие большой вклад в развитие исламских наук. В частности, в период Газневидов ислам распространился на большие территории Индии, и этот период оставил уникальный след в развитии ислама. Исламская судебная система формировалась в период Газневидов, и мы видим, что она послужила важной основой для формирования судебной системы Афганистана и сегодня.

Во-вторых, статьи и нормы религиозного духа были включены в каждую из конституций, принятых в XX веке, когда в Афганистане образовалось республиканское государство, и эта ситуация также показала превосходство ислама в жизни страны и государственном управлении.

В-третьих, в период правления «Талибана», находившегося у власти определенный период времени, разрушение древних памятников, связанных с буддийской религией, и притеснение представителей разных религий также свидетельствуют об очевидном превосходстве ислама в стране. Кроме того, по информации, предоставленной правительством США, на середину 2021 года население Афганистана составит 37,5 млн человек, и абсолютное большинство из них, т.е. 85-90 процентов, исповедуют ислам. Под моджахедами, сражавшимися против ввода войск Советского Союза в Афганистан, подразумеваются и те, кто защищает религию и традиции ислама. Это тоже имеет свое символическое значение. Кроме того, религия использовалась как инструмент в зарождении «Талибана». Отсюда ясно, что любая власть, желающая влиять на Афганистан, будет использовать в нем религиозные настроения, потому что религия играет объединяющую и управляющую функцию среди населения.

Список использованной литературы

1. Afghanistan national development strategy, 2008-2013 Retrieved from https://www.wto.org/english/thewto_e/acc_e/afg_e/wtaccf18_cd_1.pdf
2. Boronov, S. (2022). Internal and external factors of taliban origin. *Journal of Social Research in Uzbekistan*, 2(02), 15-23.
3. Buranov, S. (2022). Afghanistan as a Bridge Connecting Central and South Asia. *International Journal of Multicultural and Multireligious Understanding*, 9(2), 319-323.
4. <https://www.state.gov/reports/2021-report-on-international-religious-freedom/afghanistan/>
5. Roy O. (1990) *Islam and resistance in Afghanistan*. Cambridge. Cambridge University Pres.
6. Акимбеков, С. М. (1998). *Афганский узел и проблемы безопасности Центральной Азии*. Казахстанский Институт стратегических исследований при Президенте Республики Казахстан.
7. Бўронов С. (2021) Афғонистонда тинчлик ва барқарорлик ўрнатиш жараёнида Ўзбекистон геосиёсати. Тошкент. “EFFECT-D”
8. Жузжоний А. Ш. Афғонистонда шариат таракқиёти (Тарихий-ҳуқуқий тадқиқот.) 1997.
9. Жўраев, С. Р. Ў. (2022). Афғонистон ижтимоий-сиёсий ҳаётида ислом омили. *Oriental renaissance: Innovative, educational, natural and social sciences*, 2(10), 122-128.

10. Новикова, О. Н. (2012). Роль внешнего фактора в процессах государственного строительства и демократизации в Афганистане. *Актуальные проблемы Европы*, (3), 163-189.
11. Рашидов Р. (2017) Афғонистонда давлатчилик масаласи: тарих ва ҳозирги замон. Тошкент. “Наврӯз”